

乙巳年公祭孔子大典9月28日将在曲阜举行

编钟乐舞《金声玉振》奏响千年礼乐新声

文/片 褚思雨 丁安顺
济宁报道

编钟乐舞 勾勒儒家文脉传承

礼序乾坤，乐和天地。9月25日上午10点，在曲阜万仞宫墙前，180名来自山东青年政治学院、曲阜师范大学、梁山职业中专舞蹈学校的学子，正全情投入开城仪式编钟乐舞《金声玉振》的彩排中。整齐的舞姿与典雅的乐声交织，吸引过往市民与游客驻足。作为公祭孔子大典的开篇环节，这场表演不仅是仪式的首个高潮，更承担着引领参祭嘉宾进入文化情境的重要作用。

“我们以‘天子长安’编钟为核心，搭配编钟、编磬、瑟、笙、篪等古典乐器与传统仪仗，就是要让千年儒家文化在当下‘活’起来。”乙巳年公祭孔子大典总导演周长征介绍，开城仪式是祭孔大典情感基调的“定音锤”，礼乐融合的表演形式，既是对中华优秀传统文化的尊重与认同，更是文化自信的生动表达。

“《金声玉振》是古代音乐与哲学的深度契合，象征孔子思想的集大成与儒家文化的和谐统一。”乙巳年公祭孔子大典开城仪式音乐总作曲李科解读道。这支乐舞由三部分层层递进：开篇雅乐团合奏，编钟、编磬等乐器齐鸣，以钟发声、以磬收韵，喻示音韵和谐与孔子学识渊博；中段64名舞生手持籥与雉尾羽演绎八佾舞，舞步庄重整齐，尽显国之大典威严；尾声由梁山职业中专舞蹈学校学子手持钟幡、黄罗伞、礼乐旗等完成开城仪仗表演，气势恢宏，让儒家思想通过具象的礼乐仪式得以传承。

参与其中的师生们，更以行动诠释着对传统文化的热爱。梁山职业中专舞蹈学校自1995年便参与祭孔大典，2020年起加入开城仪式表演，校长张忠安介绍：“此次70名学子从9月23日起每天反复彩排，只为每个动作都精准

“仁礼天下·和合大同”，9月28日，乙巳年公祭孔子大典将在曲阜孔庙举行。目前，大典迎宾开城、开庙、启户、公祭仪式（乐舞告祭、敬献花篮、恭读祭文、行鞠躬礼）等关键环节已进入紧张彩排阶段，各项筹备工作紧锣密鼓、有序推进。其中，首次以“天子长安”编钟为核心元素编排的开城仪式编钟乐舞《金声玉振》，成为今年大典的一大亮点，以庄重仪仗承载典雅礼乐，为这场文化盛典注入千年礼乐新活力，生动彰显中华优秀传统文化的深厚底蕴与时代魅力。



到位，不负文化传承之责。”曲阜师范大学古筝专业研二学生黄一帆承担瑟的演奏任务，她坦言：“每天按乐谱认真练习，能参与这样的文化盛典，既是专业能力的锻炼，更是一次深入学习传统文化的宝贵机会。”

古今相映 创新设计激活生命力

“今年公祭孔子大典设置‘礼宾天下、礼启圣门、礼敬至圣、礼运大同’四个篇章，在遵循传统祭孔礼仪规程的基础上，通过细节创新让仪式更具感染力，让礼乐文明在当代焕发新活力。”济宁市文化传承发展中心调研部主任韩开介绍，从开城迎宾词到八佾舞唱词，从经典诵读内容到场景布置，处处体现着儒家文化的深厚内涵。

开城仪式现场，12根“书卷”立柱矩阵格外引人注目。这一设计源自儒家文脉传承，12根立柱对称分布，形成“以中为尊”的空

间格局；立柱以“己欲立而立人”的“立”字为具象化表达，象征儒家“立君子之德”的核心思想；柱体镌刻的“金声玉振、钟磬齐鸣，仁礼天下、和合大同”字样，既与大典主题深度呼应，又让参祭嘉宾穿过矩阵时直观感受“追溯文化根源”的厚重感。“书卷暗喻儒家典籍，立柱支撑文化之根，与孔庙‘以建筑载文脉’的功能完美契合。”周长征说。

而“天子长安”编钟的融入，更让千年礼乐有了“实物载体”。这套由西安外事学院历时十年（2013—2023年）打造的大型仿古礼乐重器，全套由111枚钟构成，严格遵循周朝“天子四面悬挂钟磬”的礼乐制度，是目前现存规模最大、音域最广的仿古青铜编钟集群。今年4月2日，这套编钟正式入藏曲阜孔庙金丝堂，为千年孔庙再添文化瑰宝。“孔子一生致力于复兴礼乐，推崇雅乐对人心的陶冶，‘天子长安’编钟的融入，正是对先圣教诲的最好回应。”周长征

说，钟声响起时，不仅是悦耳的乐音，更是跨越千年的文化召唤。

奎文阁前的经典诵读、大成殿前的八佾舞表演，同样亮点十足。青年学子将诵读历代儒学经典及儒家代表人物名言名句，让“修齐治平”的家国情怀在朗朗书声中传递；大成殿上的八佾舞，将以庄重舞姿诠释儒家礼乐的典雅，把仪式推向最高潮。“以前只能在电视上看祭孔大典，现在能亲身参与乐舞表演，感觉和孔子的距离更近了，特别自豪。”曲阜师范大学2023级舞蹈学专业学生郭子涵，在乐舞告祭环节中担任舞生，一场彩排后汗水浸湿额发，眼中却满是对文化传承的热忱。

值得一提的是，今年孔子文化节期间还将同步举行公祭孔子大典图片展，既是对过往二十载祭孔大典的总结，更以“回望”为起点，为儒家文化在新时代的传承中注入新的思考与力量，让观众在回溯中读懂礼乐传承的意义，在体验中激发文化自信的共鸣。

全球“云祭孔” 搭建文化交流桥梁

除线下大典外，2025年全球“云祭孔”活动将同步开启，让儒家文化跨越山海、联通世界。此次活动由济宁市文化传承发展中心和中国孔子网联合承办，将联动海内外40余家文庙、书院及儒学机构——国内涵盖曲阜孔庙、衢州孔庙、北京孔庙（国子监）、浙江杭州文庙、河北正定文庙、河北沧州文庙等核心文庙，以及北京、济南等地的孔子学堂；港澳地区集结澳门孔学会、澳门教业中学孔子学堂、香港孔教学院等文化力量；海外则有韩国成均馆、韩国济州乡校、越南河内孔庙、印度尼西亚孔庙、日本长崎孔子庙、泰国尼山儒学中学格乐大学分中心等机构参与，构建起跨越国界的儒学文化共鸣网络。

今年“云祭孔”直播活动精心设置“四海同祭、儒润边疆、儒韵新章、儒风远播、儒典流芳”五个篇章，特邀曲阜师范大学教授、博士生导师，孔子文化研究院暨洙泗书院副院长、洙泗经学院院长、礼乐文化研究与推广中心主任宋立林，以及孔子研究院副研究员房伟参与，为全球观众解读祭孔文化的深厚内涵与时代价值，跨越时空共赴“文化之约”。

自2016年尼山世界儒学中心与中国孔子基金会联合倡议发起全球“云祭孔”网络主题直播活动以来，这一活动已成为传承弘扬儒家文化与礼乐文明的重要载体。2020年起，济宁市文化传承发展中心与中国孔子网持续对“云祭孔”进行创新升级，从内容设计到传播形式不断优化，至今已成功举办九届。九年深耕中，全球“云祭孔”始终以“挖掘文化内涵、激活时代价值”为核心，不仅让更多海内外人士深入了解祭孔传统的历史脉络、认知儒家文化的精神内核，更搭建起跨文化交流桥梁，让儒家“仁礼天下”的思想理念、“和合大同”的价值追求跨越山海，成为向世界传播中国声音、展现中华优秀传统文化魅力的重要纽带。

全国首部！《山东省特殊教育条例》发布

规定设区的市应建设孤独症儿童特教学校，或依托现有特教学校设置孤独症儿童特教部



记者 杨璐 济南报道

9月26日，记者从山东省人大常委会办公厅新闻发布会获悉，《山东省特殊教育条例》（以下简称《条例》）已于26日上午经省十四届人大常委会第十七次会议表决通过，将于2026年1月1日起施行。

“目前，国家层面尚无特殊教育专门立法，《条例》属于填补法律和行政法规空白而进行的创制

性立法，也是全国第一部关于特殊教育的地方性法规，体现了我省对特殊教育的高度重视和对特殊需要儿童、青少年的关爱。”山东省人大常委会法制工作委员会副主任刘源表示，《条例》的出台将切实保障特殊需要儿童、青少年平等接受教育的权利，做到有教无类，促进他们共享发展成果。

《条例》共八章五十八条，在全面推进融合教育，帮助特殊需要学生融入社会方面，依法保障特殊需要儿童、青少年平等接受教育的权利，注重让特殊需要儿童、青少年在普通学校与普通孩子一起学习生活，融入社会。

《条例》规定县级以上人民政

府统筹实施多种形式的学前教育，提高融合教育办学水平，接收能够适应普通幼儿园生活的特殊需要儿童入园。压实义务教育阶段普通学校接收特殊学生随班就读工作责任，加强资源教室建设，探索特殊需要学生助教陪读制度，为适龄特殊需要学生就近就便进入普通学校学习提供支持和帮助。支持高等学校增设专业、扩大招生规模、实施单独考试单独招生，提高特殊需要学生高等教育入学率。

在健全特殊教育体系，规范特殊教育管理方面，《条例》优化特教学校布局。规定设区的市、县（市、区）人民政府按照国家和省

有关标准，通过新建、改建、扩建、迁建等方式，建设标准化的特教学校。设区的市应当建设孤独症儿童特教学校，或者依托现有特教学校设置孤独症儿童特教部，逐步扩大招收孤独症儿童的规模。健全送教上门制度，规范送教上门形式和内容，提高送教质量。建立县级以上特殊教育专家委员会，开展特殊教育需要学生入学评估、争议处理建议等工作。统筹成立县级以上特殊教育资源中心，辐射各地教研指导，为特殊教育提供支持服务。

在强化职业教育，注重对特殊需要学生的职业技能培养方面，《条例》规定职业学校合理设

置面向特殊需要学生的专业，强化就业导向。鼓励特教学校与企业合作，建立校内校外实习实训基地，面向特殊需要学生开放的职业教育实习实训基地，依法享受有关税费优惠。

“我们将依据《条例》推出一系列举措，切实把特殊教育发展好，更好地关爱、支持和帮助特殊需要儿童、青少年平等接受教育、融入社会。”山东省教育厅总督学王志刚表示，全省教育系统将持续扩大优质资源供给，将在实现30万人口以上县（市、区）独立设置的特殊教育学校建设全覆盖基础上，继续通过新建、改建、扩建、迁建等方式，建设标准化的特殊教育学校。